

БИОГРАФИКА



КЛАССИКА

Биографика —
искусство писать биографии
[Словарь иностранных слов. СПб., 1894]

*Елена
Евдокимова*

**ПОСЛЕДНИЕ
ПОСЛЫ РОССИЙСКОЙ
ИМПЕРИИ**

**ИСТОРИЯ
И СУДЬБЫ**



МОСКВА
МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ
2023

ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ

Тема эта «пришла» ко мне сама. Занимаясь поисками материалов для публикаций о юбилярах послов разных эпох, об их супругах, «листая» в интернете подшивки журнала «Искры» (не ленинской газеты, конечно!) и других дореволюционных изданий, блуждая по сайту «Газетные старости», я всё время находила интересные рассказы о послах, которые представляли нашу страну за рубежом чуть больше ста лет назад.

Идея начала приобретать большую определённость после знакомства с интереснейшей книгой С.И. Чернявского «Российские дипломаты в Первой мировой войне».

Позднее, с благоговейным трепетом изучая уникальные документы в Архиве внешней политики Российской империи, сотрудникам которого хотелось бы выразить огромную благодарность за их неоценимую помощь, я думала о том, что имена этих людей, представлявших нашу страну в переломный момент её истории, большинству из нас неизвестны.

И захотелось рассказать о них, **о последних послах Российской империи**. О тех, кто в ходе пышных церемоний последними вручал верительные грамоты, подписанные Российской императором Николаем II. И рассказать прежде всего не о тонкостях внешней политики, не только и не столько об их дипломатических победах и поражениях, но в основном об их личностях, показать — насколько это возможно, конечно, — их характеры, манеру общения, их отношения с коллегами, поговорить об их семьях, о воспитании, полученном ими. Безусловно, сейчас, столетие спустя, нам трудно, а порой и невозможно в полной мере раскрыть суть личности и мотивы поступков того или иного человека, поэтому не ставила своей целью давать какие-то оценки.

Позднее пришло и понимание, что в те давние времена уровень самостоятельности послов был весьма значителен. Они не просто слепо выполняли указания своего Государя и министра иностранных дел, но, обладая проницательностью, политическим чутьём и умением устанавливать доверительные отношения с официальными лицами страны пребывания, пользуясь в ней уважением, часто могли влиять на ход тех или иных событий.

Более того, в начале XX века бесперебойной и независимой оперативной связи с центром не существовало: зашифрованные телеграммы, например, отправляли в Россию с центрального телеграфа, поэтому дипломатические депеши могли быть задержаны, что могло иметь — и имело! — непоправимые последствия. Поэтому послам порой приходилось действовать в экстремальных ситуациях, не предусмотренных никакими служебными инструкциями, единолично принимать судьбоносные решения, мгновенно реагировать на возникающие вызовы и угрозы, вести переговоры, участвовать в международных конференциях, ставить свою подпись на международных соглашениях. И ответственность за эти действия была высока. Ведь послы в силу своего высокого статуса часто привлекали к себе внимание публики. Каждый промах становился известен не только начальству в Петербурге, но и вездесущей прессе, а достижения не всегда получали своевременное признание и были оценены по достоинству только спустя годы. Многие авторы: и современники, и коллеги-дипломаты, и историки — нередко критиковали действия послов, давая их поступкам несправедливые и предвзятые оценки, не понимая реальной подоплёки событий. А ведь порой от энергичных и умелых действий послов напрямую зависели жизнь и свобода российских подданных, интересы которых всегда были в фокусе внимания глав российских посольств.

Послами становились не только карьерные дипломаты. «Должности послов, стоявшие выше должностей посланников и много лучше оплачивавшиеся, представлялись настолько крупными в иерархии государственных постов, что этих должностей добивались и министры, и даже председатели Совета министров. Обычно же назначались послами особо заслуженные и видные посланники. <...> Из министров в последние годы существования империи попали в послы: министр юстиции Н.В. Муравьёв (в Рим) и министры иностранных дел А.П. Извольский (в Париж) и С.Д. Сазонов (в Лондон). Добивались попасть в послы и

не попали председатели Совета министров С.Ю. Витте и В.Н. Коковцов»¹. Высокий престиж этой должности был ещё одной причиной пристального и не всегда доброжелательного внимания современников к личностям чрезвычайных и полномочных послов.

Одной из особенностей дипломатической жизни дореволюционного прошлого был высокий уровень контактов в стране пребывания. Дипломатам было предписано вести активную светскую жизнь, вращаясь в высших кругах местной аристократии. Обладавшие высоким социальным статусом, посы имели возможность общаться непосредственно с главами государств, и от их умения выстроить личные отношения очень многое зависело. С другой стороны, подобная «независимость» порой раздражала не только российских министров иностранных дел, часто стремившихся назначить послами людей, которые не будут им противоречить и вести самостоятельную политику, но и императора Николая II. Поэтому от посла требовалось ещё умение выстраивать отношения с членами Императорской фамилии, которые состояли в активной переписке с иностранными монархами, при этом не считая нужным информировать дипломатических представителей о принятых по тому или иному поводу совместных решениях.

Следует также отметить, что в начале XX века в столицах иностранных государств существовало два вида дипломатических представительств. В большинстве стран были миссии, возглавляемые чрезвычайными посланниками и полномочными министрами. А вот посольства могли быть открыты исключительно в великих державах великими же державами.

Это название — «великие державы» — было закреплено за сильнейшими европейскими государствами на Венском конгрессе 1814—1815 годов и с этого времени стало активно использоваться в официальных документах. Таковыми были признаны Россия, Великобритания, Австрия (с 1867 года — Австро-Венгрия), Пруссия (с 1871 года — Германская империя) и Франция. Правда, право решать, направлять в эти страны посла или посланника, оставалось на усмотрение того или иного государства.

Затем ситуация стала меняться. Всё больше государств вступало в «клуб» великих держав. Соответственно, и рос-

¹ Лопухин В.Б. Записки бывшего директора департамента министерства иностранных дел. СПб., 2008.

сийские миссии становились посольствами: в 1867 году — в Османской империи, в 1876 году — в Королевстве Италии, в 1898 году — в Североамериканских Соединённых Штатах, в 1899 году — в Королевстве Испании, а в 1908 году — в Японии.

Таким образом, к 1914 году российские посольства, возглавляемые чрезвычайными и полномочными послами, существовали в девяти столицах: в Вене, Берлине, Константинополе, Лондоне, Мадриде, Париже, Риме, Вашингтоне и Токио. И речь в этой книге будет идти только о чрезвычайных и полномочных послах, аккредитованных при главах девяти государств. Это граф Александр Константинович Бенкendorф (посол в Великобритании), Александр Петрович Извольский (посол во Франции), Михаил Николаевич Гирс (посол в Турции, затем — в Италии), Николай Николаевич Шебеко (посол в Австро-Венгрии), Сергей Николаевич Свербеев (посол в Германии), князь Иван Александрович Кудашев (посол в Испании), Георгий (Юрий) Петрович Бахметев (посол в Североамериканских Соединённых Штатах), Василий Николаевич Крупенский (посол в Японии).

Ещё одно замечание: в 1914 году дипломатические отношения с рядом стран, выступивших против России в Первой мировой войне, были разорваны. Поэтому и послы оттуда отбыли в конце лета — осенью 1914 года.

С них, наверное, мы и начнём!

Николай Николаевич ШЕБЕКО



В Австро-Венгрии накануне Первой мировой войны императора Николая II представлял посол Николай Николаевич Шебеко. Российская газета «Новое время» от 6 декабря 1913 года¹ отмечала: «Австрийский император Франц-Иосиф принял в торжественной аудиенции нового русского посла Шебеко, который вручил императору свои верительные грамоты». Таким образом, посол России к началу Первой мировой войны находился на этом посту меньше года.

Кто же такой Николай Николаевич Шебеко?

Он появился на свет в семье адъютанта штаба Отдельного корпуса жандармов, полковника Николая Игнатьевича Шебеко, который позднее стал генералом от кавалерии, Бессарабским губернатором, товарищем министра внутренних дел и командиром Отдельного корпуса жандармов, членом Государственного совета.

Род Шебеко происходит из шляхты Могилевской губернии. Скорее всего, их фамилия — производная от польского уменьшительного имени Шебек (то есть Себастьян). Другой вариант: фамилия образована от белорусского слова «шыбкі» — «быстрый».

Прадед нашего героя Франц Иванович поступил на русскую службу и участвовал в Отечественной войне 1812 года. Его внук, Николай Игнатьевич, в 1860 году женился на родной племяннице Наталии Николаевны Пушкиной Марии Ивановне Гончаровой, фрейлине великой княгини Ольги Фёдоровны.

Николай, старший из трёх детей этой супружеской четы, родился 3 июля 1863 года в Петербурге и был крещён

¹ Даты даются по старому стилю (до 1921 года).

в дворцовой церкви Петергофа, а восприемниками стали дипломат и богатый фабрикант И.М. Мальцов и княгиня Е.С. Мещерская, которая позднее часто баловала маленьких Шебеко, навещавших её в Таврическом дворце, где она жила. «Бабушка-тетя», как её называли дети, развлекала их рассказами о путешествиях, о повадках зверей и птиц, а потом привила любовь к чтению. Большое влияние на детей оказали также братья матери, блестящие одарённые Александр и Владимир Гончаровы. Первый из них, «идеальный тип русского барина»¹, стал для старшего племянника одним из лучших друзей.

Когда в 1871 году отец был назначен губернатором Бессарабии, семья перебралась в Кишинёв. Большой дом с садом нравился детям, равно как и поездки на осликах по окрестным садам, где можно было вволю полакомиться фруктами.

Периодически мать совершила с детьми поездки в Австрию и Баварию. На курортах они иногда видели австрийского императора Франца Иосифа, милостиво кланявшегося публике. Тогда никто и вообразить не мог, что именно при этом императоре Николай Шебеко будет последним послом царской России.

Когда Николаю было 14 лет, разразилась Русско-турецкая война и Кишинёв стал штаб-квартирой Главнокомандующего русской армией великого князя Николая Николаевича — старшего.

Подростку хорошо запомнились эти трагические и победные дни. Он решил по примеру своих предков стать военным и вскоре после заключения мира вместе с родителями уехал в Санкт-Петербург, чтобы вместе с братом-погодком поступить в 5-й класс привилегированного Пажеского Его Императорского Величества корпуса. Выпускниками его были многие выдающиеся люди, в том числе дипломаты, например: князь Н.А. Орлов, граф П.А. Шувалов, граф Н.П. Игнатьев, граф К.К. Бенкendorф, Д.Е. Шевич, К.К. Толь, князь Л.П. Урусов, граф В.Н. Ламздорф, барон В.А. Фредерикс и другие. С 1810 по 1917 год Пажеский корпус размещался во дворце канцлера графа М.И. Воронцова, построенном по проекту архитектора Ф. Растрелли и находящемся по адресу: ул. Садовая, дом № 26. С 1878 года директором Пажеского корпуса был генерал-лейтенант

¹ Schebeko N. Souvenirs: essai historique sur les origines de la guerre de 1914. Préface de Jules Cambon. Paris, 1936.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Материалы Архива внешней политики Российской империи

- Аbrasimov P.A.* Дом на Унтер-ден-Линден. Из истории русского и советского посольств в Берлине. Дрезден, 1978.
- Абрикосов Д.И.* Судьба русского дипломата. М., 2008.
- Августин (Никитин), архимандрит.* Русский храм в Буэнос-Айресе // Нева. 2014. № 1.
- Авдеев В.Е.* Александр Петрович Извольский [исторический портрет] // Вопросы истории. 2008. № 5.
- Айрапетов О.Р.* Убийство в Сараево // Regnum. [Электронный ресурс]. URL: <https://regnum.ru/news/innovatio/2994862.html>
- Арсеньев Ю.В.* Дневники историка: 1914—1918 гг. Ч. 1—4 // Блог Исторического музея. URL: <https://blog.mediashm.ru/?p=5570>
- Адрес-календарь «Весь Петербург». [Электронный ресурс]. URL: https://nlr.ru/cont/v_p/index.php
- Артёмов А.В.* В память защитников русской миссии в Пекине, май—август 1900 года. Новосибирск, 2020.
- Архимандрит Августин (Никитин).* Русский храм в Буэнос-Айресе: К столетию со времени освящения // Посев. 2001. № 10.
- Барышев Э.А.* Русско-японская конвенция 1916 г. и её международно-политическое значение // Ежегодник «Япония». 2006. С. 243—256.
- Барышев Э.А.* Мотоно Итиро (1862—1918) — яркий представитель политики здравого смысла // Ежегодник «Япония». 2009. С. 323—344.
- Барятинская М.С.* Моя русская жизнь. Воспоминания великосветской дамы, жены флигель-адъютанта Николая П. М., 2022.
- Басенко Ю.В.* Деятельность МИД по оказанию помощи российским подданным за границей в начале Первой мировой войны // Международная жизнь. 2014. № 10.
- Басенко Ю.В., Журавлева В.И., Сергеев Е.Ю.* Россия и США: дипломатические отношения 1900—1917. Международный фонд «Демократия». М., 1999.
- Белова А.В.* Четыре возраста женщины: Повседневная жизнь русской провинциальной дворянки XVIII — середины XIX в. СПб., 2014.
- Бенкendorf K.A.* Половина жизни: Воспоминания русского дворянина. М., 2014.
- Берберова Н.* Железная женщина. М., 2011.
- Блинова Л.Н.* Единственный светлый пункт на нашем тусклом дипломатическом небосклоне....: М.А. Хитрово — дипломат, поэт, патриот, <https://ros-vos.net/history/kons/dip/hitrovo/1/>
- Богданович А.В.* Дневник 1879—1912. М., 2012.
- Бок М.П.* Воспоминания о моем отце П.А. Столыпине. М., 1992.

- Боткин С.Д.* Три последних дня пребывания Императорского Посольства в Берлине // Известия Министерства иностранных дел. Петроград, 1916. № 1. С.68—74.
- Бьюкенен Дж.* Мемуары дипломата. М., 1924.
- Бьюкенен Дж.* Моя миссия в России. Воспоминания английского дипломата. 1910—1918. М., 2018.
- Вигель Ф.Ф.* Записки. М., 2019.
- Врангелевщина. (Из материалов парижского «посольства» Временного правительства) // Красный архив. М.—Л., 1930. Т. 39. С. 3—46. Т. 40. С. 3—40.
- Волков С.В.* Штаб-офицеры и генералы белых армий. М., 2019.
- Волков-Муромцев Н.В.* Юность. От Вязьмы до Феодосии. Париж, 1983.
- Волконский С.М.* О декабристах: (По семейным воспоминаниям). СПб., 1922.
- Воспоминания Екатерины Ивановны Елагиной и Марии Васильевны Беэр // Российский архив. Т. XIV. М., 2005.
- Восстание 1916 года в Туркестане: документальные свидетельства общей трагедии. Сборник документов и материалов: / МГУ им. М. В. Ломоносова, Ин-т всеобщ. истории РАН; [сост., авт. предисл., вступ. ст. и comment. Т. В. Котюкова]. М., 2016.
- Гавриил Константинович*, великий князь. В мраморном дворце. Из хроники нашей семьи. М., 2008.
- «Газетная война» между прессой Германии и России начала 1914 года // Istorium. [Электронный ресурс]. URL: <https://istorium.net/gazetnaya-vojna-mezhdu-pressoij-germanii-i-rossiей-nachala-1914-goda/>
- Голиков К.А.* Места культурной памяти России на страницах журнала «Столица и Усадьба». История отечественных СМИ. 2016. №1.
- Голицын К.Н.* Записки князя Кирилла Николаевича Голицына. М., 1997.
- Гончаров И.А.* По Восточной Сибири. В Якутске и Иркутске // Гончаров И.А. Собрание сочинений. Т. 7. М., 1954. С. 384—408.
- Григорьев Б.Н.* Повседневная жизнь царских дипломатов в XIX веке. М., 2010.
- Гусева А.Ю. А.П.* Извольский (министр иностранных дел России 1906—1910 гг.) // Дипломатический вестник. 2001. № 10.
- Дацьшен В.Г.* Япония и российское правительство Колчака. Японские исследования. 2021. № 1.
- Дипломатия Временного Правительства в борьбе с революцией // Красный архив. Т. 1(20). М.—Л., 1927.
- Дневник Министерства иностранных дел за 1915—1916 гг., Красный архив. Исторический журнал. Т. 31, М.—Л., 1928. С. 3—50; Т. 32, М.—Л., 1928. С. 3—87.
- Дневники императрицы Марии Фёдоровны. М., 2006.
- Дневники Св. Николая Японского. В 5 тт. СПб., 2004.

- Дипломатия Временного Правительства в борьбе с революцией // Красный архив. Т. 20. М.—Л., 1927. С. 3—38.
- Добрынин А.Ф. Сугубо доверительно. М., 1996.
- Дондуков-Корсаков А.М. Мои воспоминания. СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича, 1902—1903.
- Дудин П.Н. И.Я. Коростовец, «создатель Монголии», и русская дипломатическая миссия в Урге в 1912 г. // Волгоград: Былые годы. 2021. № 2.
- Дюлгерова Н. Политика России и Австро-Венгрии в отношении Болгарии в конце XIX — начале XX вв. (1896—1903 гг.) // Автореферат... канд. ист. наук. М., 1985.
- Евлогий (Георгиевский), митр. Путь моей жизни. По страницам воспоминаний. М., 2006.
- Ефимов А.Б. Очерки по истории миссионерства Русской Православной Церкви. М., 2007.
- Жемчужников Л.М. Мои воспоминания: из прошлого. Л., 1971.
- Жирнов Е. С удивительным легкомыслием // Власть. 2015. № 22.
- Жукова Л.В. Боксёрское восстание в Китае глазами православного священника. Доклад на конференции «Россия и внешний мир: из истории взаимовосприятия. 21-й ежегодный «круглый стол», 4 февраля 2014 // Россия и мир. [Электронный ресурс]. URL: <http://rosmir.iriran.ru/archival.php?id=133>
- Захаров П.В. Англо-руssкие дипломатические отношения в период Балканских войн: 1912—1913. Автореферат... канд. ист. наук. Рязань, 2002.
- Ивакин Г.А. Идейно-политическая жизнь в среде русских эмигрантов-монархистов в начале 1920-х годов // Интеллигенция и мир. 2015. № 4. С. 45—58.
- Иванов И.С. Очерки истории Министерства иностранных дел России. 1802—2002. Т. 2: 1917—2002. М., 2002.
- Иванов Ю.В., Иванова Е.Ю. Последние дипломаты Российской империи. 1900—1917. М., 2021.
- Игнатьев А.А. Пятьдесят лет в строю. М., 1955.
- Извольская Е.А. А.П. Извольский и барон Эренталь // Возрождение. 3 февраля 1936 г.
- Извольский А.П. Воспоминания. М., 1989.
- Канн С.К. Тайный друг декабристов (О Н.Д. Свербееве) // Трудовая слава (Орл. обл.). 1986. №№ 80, 84, 86, 89.
- Кантакузин-Сперанский М.С. Сага о Кантакузинах-Сперанских. М., 2004.
- Карцов Ю.С. Семь лет на Ближнем Востоке. Воспоминания политические и личные. СПб., 1906.
- Каширин В.Б. Дозорные на Балканах: Русская военная разведка в странах Балканского полуострова накануне и в годы Первой мировой войны. М., 2014.
- Кельчевская М.Ю. Иван и Вера Трубецкие. Штрихи к биографии.

фии // Декабристское кольцо. Вестник Иркутского музея декабристов. Выпуск 2. Иркутск, 2014. С. 58—69.

Кенез П. Красная атака, белое сопротивление. 1917—1918. М., 2007.

Кирсанов Н.А. Дети декабриста С.П. Трубецкого // Live Internet. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.liveinternet.ru/users/4000579/post329820113/> Дата обращения 18.03.2023

Кислов В.А. Знаменитые гатчинцы. Александра Александрович Гирс (1850—1923). [Электронный ресурс]. URL: <http://kraeved-gatchina.de/data/documents/A.A.Girs.pdf>

Китайская революция 1911 года // Красный архив. т.18. М.—Л., 1926. С. 49—104.

Клейнмихель В.В., Клейнмихель Е.П. В тени царской короны. Симферополь, 2013.

Клопова М.Э. Защита на Днестре и Сане. «Русское дело» и его судьба накануне Первой мировой войны // Родина. 2010. № 3. С. 88—93.

Клопова М.Э. Меж двух империй: внешнеполитический аспект украинского вопроса в контексте российско-австрийских отношений // Малоросы vs украинцы. Украинский вопрос в науке, государственной и культурной политике Российской империи и СССР. М., 2018. С. 255—310.

Коковцев В. Н. Из моего прошлого. 1903—1919 годы. Париж, 1933.

Колодный Л.Е. Тверской бульвар. М., 2014.

Кононова М. Деятельность дипломатов царского и Временного правительства в эмиграции в 1917—1938 годах / Международная жизнь, 2001, № 9—10, С. 71—83.

Корнилов А.А., Лушина К.А. Русские общественно-политические организации Парижа в 1920-е годы: объединительные процессы // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. 2007. № 6. С. 221—226.

Кочегарова Т. Дворянское гнездо: история одной усадьбы. [Электронный ресурс]. <https://proza.ru/2017/03/15/635>

Крамаренко А.М. Невыполненная миссия Александра Бенкендорфа и её уроки // Международная жизнь. 2017. № 2.

Кремлёв С. Россия и Германия — стравить! От Версаля Вильгельма к Версалю Вильсона. Новый взгляд на старую войну. М., 2003.

Кузнецов А.И. Предвижу повторение Смутного времени... // Россия в глобальной политике. 2013. № 4.

Кузьмин С.Л. Бавужаб против Паппенгейма: уничтожение немецкой диверсионной группы монгольскими повстанцами в 1915 году // Восточный архив. 2020. № 1(41). С. 38—52.

Кутаков Л.Н. Россия и Япония. М., 1988.

Ламздорф В.Н. Дневник В.Н. Ламздорфа (1886—1890). М.—Л., 1926.

Ламздорф В.Н. Дневник 1891—1892. М.—Л., 1934.

Ламздорф В.Н. Дневник, 1894—1896. М., 1991.

Левшин Д.М. Пажеский Его Величества Императорский корпус за сто лет. 1802—1902. Санкт-Петербург: издание Пажеского юбилейного комитета, 1902.

Лопухин В.Б. Записки бывшего директора департамента министерства иностранных дел. СПб., 2008.

Лосев А.Ф. Владимир Соловьёв и его время. М., 2008.

Лошаков А.Ю. Дипломатические аспекты Первой мировой войны: борьба за Балканских союзников // Платоновские чтения: материалы и доклады XIX Всероссийской конференции молодых историков, Самара, 6—7 декабря 2013 г. Самара, 2021.

Любин В.П. Русские эмигранты в Италии в XX веке: новые исследования. // Россия и современный мир. 2018. № 1 (98). С. 233—246.

Мальков В. Я испробовал вино смерти... С русской армией на Восточном фронте // Неизвестная война. Правда о Первой мировой. Часть 1. М., 2014. С. 122—135.

Медведева Т.В. Эпистолярный архив семьи Свербеевых // Вестник РГФИ. Гуманитарные и общественные науки. 2019. № 1 (94). С. 9—24.

Медников И.Ю. Испания в годы Первой мировой войны // Новая и новейшая история. 2007. № 4. С. 51—66.

Медников И.Ю. Миссия спасения: Альфонс XIII и Российская императорская семья // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Всеобщая история. 2011. № 1. С. 65—75.

Медников И. Ю. Российско-испанские отношения в годы Первой мировой войны // Электронный научно-образовательный журнал «История». 2011. Т. 2. Выпуск 8 URL: <https://history.jes.su/s207987840000265-0-1/>

Международные отношения в эпоху империализма. Документы из архивов царского и Временного правительства 1878—1917 гг.: Серия 3. 1914—1917. [Т. 1—10]. М. ; Л., 1931—1938.

Мейер Ю.К. Записки белого кирасира // Российский архив. Т. VI. М., 1995.

Миллер Г.П. Воспоминания пажа // Исторический вестник. 1897. Т. 68. № 4. С. 165—172.

Меркушкин К.Г. Воспоминания о Зинаиде Сергеевне Свербеевой (урождённой Трубецкой) и жизнь её в селе Сетуха // Золотые страницы «Орловского библиофила». Орёл, 2016. С. 242—273.

Министерство иностранных дел России в годы Первой мировой войны. Сборник документов. М., 2014.

Милюков П.Н. Воспоминания. М., 1991.

Миронова Е.М. Совет послов русского зарубежья. История без купюр // Международная жизнь. 2011. С. 5—19.

Миронова Е.М. Русская небольшевистская дипломатия и вопрос международного признания Белого движения в 1918—1920 гг. // Вестник МГИМО-Университета. 2023. 7(117). С. 52—86.

Миронова Е.М. Михаил Николаевич Гирс. Русский дипломат в период гражданской войны в России и эмиграции // Электрон-

ный научно-образовательный журнал «История». 2022. 7(117). URL: <https://history.jes.su/s207987840022194-2-1/>

Министерство иностранных дел России в годы Первой мировой войны: Сборник документов. М., 2014.

Михайловский Г.Н. Записки. Из истории российского внешнеполитического ведомства, 1914—1920 гг. В 2-х кн. М., 1993.

Млечин Л.М. Нерассказанная история первой «холодной войны». М., 2013.

Молодяков В.Э. Первая мировая война: война которой могло не быть. М., 2012.

Молодяков В.Э. Россия и Япония в поисках согласия (1905—1945). Геополитика. Дипломатия. Люди и идеи. М., 2012.

Морозан В.В. Дворянский род Крупенских в истории Бессарабии // Cyberleninka [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/dvoryanskiy-rod-krupenskih-v-istorii-bessarabii>

Москвитин М.Н. Русская дипломатическая миссия в Бухаресте в 1914—1916 гг. // Исторический журнал: научные исследования. 2019. № 6. С. 95—106.

Мультатули П.В. Внешняя политика Императора Николая II (1894—1917). М., 2012.

Набоков К.Д. Испытания дипломата. СПб., 2014.

Назимова М.Н. Из семейной хроники Толстых. Исторический вестник. Т. ХС, 1902. С. 104—132.

Нарышкина Е.А. Мои воспоминания. Под властью трёх царей. М., 2014.

Наумов А., Сутормина Л. Русская Бельгия // Россия в красках. 2008 Весна. № 14. [Электронный ресурс]. URL: <http://icolor.org/journal/14/zarubejje/6/>

Начало войны 1914. Подённая запись б. Министерства иностранных дел // Красный архив. Исторический журнал. Т. 4, М.—П., 1923. С. 4—62

Незабытые могилы. Российское зарубежье: некрологи 1917—1997 в 6 томах. Сост. В.Н. Чуваков. М., 1999. С. 103.

Неклюдов А.В. Старые портреты: семейная летопись. Репр. воспр. изд. 1932 г. Москва — Берлин, 2019.

Непрочитанный источник из собрания редких книг. Неизвестная война. Правда о Первой мировой. Часть 1: М.; 2014.

Нефедов С.А. 1914 год. Гибель старого мира // Новый мир. 2014. № 6.

Никитина Т.В. Российско-греческие отношения в XX веке. Очерки. СПб., 2020.

Николай Михайлович, великий князь. Письмо Императору Николаю II, 3 апреля 1899 г. Вена // Российский Архив: История Отечества в свидетельствах и документах XVIII—XX вв.: Альманах. М., 1999. С. 344—346.

Нольде Б.Э. Далёкое и близкое. Исторические очерки. Париж, 1930.

Нольде Б.Э. Памяти М.Н. Гирса // Возрождение. 30 ноября 1932 г.

Носик Б.М. «Был целый мир — и нет его...» Русская летопись Лазурного Берега. М., 2016.

Носик Б.М. С Лазурного берега на Колыму. М., 2010.

Олейников Д.И. Бекендорф. М., 2009.

Осоргин М. М. Воспоминания, или Что я слышал, что я видел и что я делал в течение моей жизни, 1861—1920. М., 2009.

Отлёт орлов // Возрождение. 7 октября 1934 г.

Очерки истории Министерства иностранных дел России в 3-х томах. Т. 3. М., 2002.

Павлов Д.Б. Забытый союзник. Россия и Япония в 1914—1918 гг. М., 2014.

Павлов Д.Б. На пути к Цусиме. М., 2011.

Павлов Д.Б. Русско-японские отношения в годы Первой мировой войны. М., 2014.

Переписка Николая II и Марии Фёдоровны (1905—1906 гг.). // Красный архив. 1927. Т. 22.

Письма из Maison Russe. Сестры Анна Фальц-Фейн и Екатерина Достоевская в эмиграции. СПб., 1999.

Подалко П.Э. Деятельность русских дипломатов в Японии в 1918—1924 гг. // Россия и АТР. 2000. № 1(27).

Подалко П.Э. Русские в Японии в первой половине XX в. Три волны эмиграции // Ежегодник «Япония». 2002—2003. С. 356—380.

Подалко П.Э. Семь лет в «посольстве без правительства»: Рус. посольство в Токио в 1918—1924 гг. // Japanese Slavic and East European studies. Vol. 21. 2000. С. 21—42.

Подалко П.Э. Япония в судьбах россиян: Очерки истории царской дипломатии и российской диаспоры в Японии в конце XIX — начале XX вв. М., 2004.

Подготовка и начало интервенции на Дальнем Востоке России (октябрь 1917 — октябрь 1918 г.): Документы и материалы. Владивосток, 1997.

Покровская В.А. Московский литературный салон Е. А. Свербеевой (вторая четверть XIX века. Вестник Московского университета, Серия 8. История. 2018. № 2. С. 12—20.

Покровский Н.Н. Последний в Мариинском дворце. Воспоминания министра иностранных дел. М., 2015.

Половцов А.А. Дневник государственного секретаря. В 2-х томах. М., 2005.

Половцов А.А. Дневник. 1893—1909. СПб., 2015.

Попов, А.Н. Русский Берлин. М., 2010.

Попов П.П. Шесть лет в Императорском Александровском Лицее (1870—1875). СПб., 1911.

Попова М.Д. Просто Орловы. Семейная родословная донских дворян // Источник. Документы русской истории. 1998. № 3. С. 19—30.

Похлебкин В. Внешняя политика Руси, России и СССР за 1000 лет в именах, датах, фактах. Выпуск 1. Ведомства внешней политики и их руководители. М., 1995.

Прахов Н.А. Арест Анатолия Васильевича Луначарского берлинской полицией // Альманах «Россия XX век». 1955.

Прежбяно А. Изерский бой // Возрождение. 26 октября 1934 г.

Прежбяно А. Накануне крушения // Возрождение. 21 июля 1935 г.

Прежбяно А. Осада Остенде // Возрождение. 31 августа 1934 г.

Резанов А.С. Немецкая армия... может конкурировать с воинами каннибалов // Военно-исторический журнал. 1998. № 3.

Романов Б.А. Очерки дипломатической истории Русско-японской войны (1895–1907). Л., 1947.

Романюк С.К. Русский Лондон. М., 2009.

Российский М. Скопинский дачник посол Гирс // Скопинский вестник. № 31. 2 августа 2019 г.

Российское зарубежье во Франции, 1919–2000: биографический словарь: в 3 томах / под общ. ред.: Л. Мухина, М. Авриль, В. Лосской. М., 2008–2010.

Ротиков К.К. Другой Петербург: Книга для чтения в кресле. 3-е изд. СПб., 2012.

Русская дипломатия в эмиграции. Вызов Октябрю 1917 г. Проект Российского совета по международным делам. [Электронный ресурс]. URL: <https://russiancouncil.ru/russian-diplomacy-1917>

Савинский А.А. Воспоминания русского дипломата. М., 2022.

Савинский А.А. М.Н. Гирс (из личных воспоминаний) // Возрождение. 13 декабря 1932 г.

Сазонов С.Д. Воспоминания. Минск, 2002.

Самойлов Н.А. Российско-японские отношения в 1906–1916 гг. (по материалам из фондов Российского государственного исторического архива). История Петербурга. № 1 (71). 2015.

Саркисов К.О. Россия и Япония. Сто лет отношений. М., 2015.

Св. Николай Японский. Дневники Святого Николая Японского. В 4-х томах. СПб., 2004.

Свербеев А.Д. Воспоминания самарского губернатора // Классика самарского краеведения. Вып. 6. Самара, 2019.

Свербеев С.Н. Из Германии в Россию // В немецком плену. М., 1915.

Севрюкова А.О. Бельгийский нейтралитет накануне и во время Первой мировой войны. Автorefерат... канд. ист. наук. М., 2003.

Серёгин А.В. Программы политических организаций русской монархической эмиграции в Европе в 1920–30-х гг. по реставрации монархии в России. Автorefерат... канд. ист. наук. М., 2010.

Серёгин А.В. Монархические организации русской эмиграции в Европе в 1919–1933 годах. Структура. Идеология. Деятельность // Преподаватель XXI век. 2009. № 4. С. 228–233.

Соколовская О.В. Переписка российских дипломатов о по-

зииции Греции и России накануне Первой Балканской войны // Славяноведение. 2019. № 5. С. 3—15.

Солженицын А.И. Красное колесо. Март семнадцатого. М., 2022.

Соловьёв Ю.Я. Воспоминания дипломата. 1893—1922. М., 1959.

Сонин Л.М. Правда и ложь о тайне века // Урал, 1996, № 7 [Электронный ресурс]. URL: <https://magazines.gorky.media/ural/1996/7/pravda-i-lozh-o-tajne-veka.html>

Сорока М.Е. Последний императорский посол в Лондоне граф А.К. Бенкendorф (1903—1916) // Новая и новейшая история. 2010. № 1. С. 179—191.

Сорока М.Е. «Дамское ведомство» министерства иностранных дел России: жены и дочери российских дипломатов. 1906—1917 годы // Новая и новейшая история. 2009. № 2. С. 177—194.

Сорокина М.Ю. Дела и люди Российской дипломатии на Востоке: по страницам мемуаров Дмитрия Абрикосова // Азия и Африка сегодня. 2010. № 3. С. 62—66.

Стариков Н. Первая мировая война. Хронология разжигания // Сайт Николая Старикова. [Электронный ресурс]. URL: <https://instarikov.ru/peredvoy-mirovaya-voyna-khronologiya-raz-69362>

Сухотина-Толстая Т.Л. Дневник. М., 1987.

Тагеев Б.Л. Из македонских воспоминаний русского добровольца // Русский вестник. 1903. № 12. С. 774—791.

Тарле Е.В. Европа в эпоху империализма 1871—1919 гг. М.; Л., 1928.

Татищев А.А. Земли и люди: В гуще переселенческого движения (1906—1921). М., 2001.

Татищев Б.А. Из воспоминаний Бориса Алексеевича Татищева // Информационный портал «Русский путь» www.rp-net.ru

Татищев Б.А. На рубеже двух миров. Во Франции — в первую мировую войну // Новый журнал. Кн. 138. Нью-Йорк, 1980. С. 137—138.

Таубе М.Л. Зарницы. Воспоминания о трагической судьбе предреволюционной России (1900—1917). М., 2007.

Теодор Вольф о гр. В.Н. Коковцове // Возрождение. 1934. 3 октября.

Терещенко С.К. Без объявления войны // Возрождение. 1935. 31 августа.

Тихоненко Ю.В., Фотина Н. Ю. История села Щурово. Краматорск, 2017.

Толмачев Е.П. Александр III и его время. М., 2007.

Толстой А.К. Собрание сочинений в 4-х томах. Т. 4. М., 1969.

Трибунский П.А. П.Н. Милюков в Болгарии // Киев: Библиотека Украины (ELIBRARY.COM.UA). URL: <https://elibrary.com.ua/m/articles/view/П-Н-МИЛЮКОВ-В-БОЛГАРИИ-1897-1899-гг>

Трубецкой В.С. Записки кирасира. Воспоминания 1911—1912 гг. М., 2017.

- Трубецкой С.Е.* Минувшее. М., 1991.
- Трубецкой Г.Н.* Русская дипломатия 1914—1917 гг. и война на Балканах. Монреаль, 1983.
- «Туркестанские письма Н.Ф. Петровского» // Российский архив. Т. XII. М., 2003.
- Тхоржевский И.И.* Кончина М.Н. Гирса // Возрождение. 29 ноября 1932.
- Тюстин А.В.* Раскрытий веер рода Бахметевых // Пензенские краеведческие хроники. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.penzahroniki.ru/index.php/publikatsii/108-tyustin-a-v/762-raskrytyj-veer-roda-bakhmetevykh>
- Урусов Л.В.* Дневники Л.В. Урусова. 1914—1917. Тамбов, 2017.
- Уткин А.И.* Первая мировая война. М., 2001.
- Участники Белого движения в России. Словарь-справочник // Сайт истории Сергея Владимировича Волкова. [Электронный ресурс]. URL: http://swolkov.org/2_baza_beloe_dvizhenie/2_baza_beloe_dvizhenie_abc-01.htm
- Федорченко В.И.* Двор российских императоров. М., 2021.
- Хвощинская Е.Ю.* Воспоминания Елены Юрьевны Хвошинской (рождённой княжны Голицыной). СПб., 1898.
- Хорошева А.О.* Сотрудничество России и Бельгии в годы Первой мировой войны. // Военно-исторический журнал. 2011. № 10. С. 39—42.
- Цаплин В.* История территориального образования Залегощь // Проза.ру. [Электронный ресурс]. URL: <https://proza.ru/2012/12/20/2139>
- Царская Россия в мировой войне. Л., 1925.
- Цветков В.Ж.* Геополитика и Белое дело. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.dk1868.ru/statii/Tstvetkov10.htm>
- Чакиров А.* Красная линия // Проза.ру. [Электронный ресурс]. URL: <https://proza.ru/2018/03/07/756>
- Черников А.В.* Дипломатическое и военное сотрудничество Италии с Россией в годы первой мировой войны: 1914—1917. Автореферат... канд. ист. наук. Курск, 2002.
- Чернявский С.И.* Дипломатия России. Опыт Первой мировой войны. М., 2016.
- Чернявский С.И.* Россия и Испания в годы Великой войны (1914—1918 гг.) / С.И. Чернявский // Иberoамериканские тетради. Вып. 2 (8). М., 2015. С. 35—46.
- Чернявский С.И.* Российские дипломаты в Первой мировой войне. М., 2014.
- Шацкило В.К.* Первая мировая война, 1914—1918: Факты. Документы. М., 2003.
- Шмелев А.В.* Внешняя политика правительства адмирала Колчака (1918—1919). СПб., 2017.
- Шиллинг М. Ф.* Дневник (1899) // Российский архив. Т. XIII. М., 2004.
- Шлётгель К.* Берлин, Восточный вокзал. Русская эмиграция в Германии между двумя войнами (1919—1945). М., 2004.

Щавельский Г.И. Воспоминания последнего протопресвитера Русской армии и флота. Нью-Йорк, 1954.

Юсупов Ф. Ф. Мемуары. М., 2023.

Янчевецкий Д.Г. У стен недвижного Китая. СПб. — Порт-Артур, 1903.

Янышевский М.Н. Россия в Святой Земле. Русская духовная миссия, Генеральное консульство в Иерусалиме и Иерусалимский патриархат в начале XX века. Автограферат... канд. ист. наук. М., 2013.

Янышевский М.Н. Используя весь тант и опытность. Неизвестные страницы из деятельности русского посла в Константинополе. М., 2012.

Affaires de Chine (juillet 1899 — octobre 1900) // Affaires diplomatiques. Collection mensuelle internationale de diplomatie et d'histoire. Paris, 1900. P. 72—261.

Affaires de Chine (octobre 1900 — mai 1902) // Affaires diplomatiques. Collection mensuelle internationale de diplomatie et d'histoire. Paris, 1902. P. 13—73.

Alexander, Count Benckendorff — Encyclopedia Britannica. London, 1922. [Электронный ресурс]. URL: https://en.wikisource.org/wiki/1922_Eencyclopaedia_Britannica/Benckendorff,_Alexander,_Count

Basily N. de. Diplomat of Imperial Russia 1903—1917. Stanford, 1973.

British Documents on the Origins of the War 1898—1914. London, 1926. V. XI.

Convercet J. Les trois ans de diplomatises secrète qui nous menèrent à la guerre de 1914. Levallois-Perret, 1924.

Djuvara T.G. Souvenirs diplomatiques, ma mission à Bruxelles, au Havre et au Luxembourg (1909—1920) // Revue des sciences politiques. Paris, 1928. P.166—201, 343—374.

Documents sur la guerre. Série politique. Un an de la politique étrangère en Extrême-Orient. Printemps 1917 — Été 1918. 4 Année. № 94. Paris, 1915—1919.

Galitzine, la princesse, Vera. Reminiscences d'une émigrée: 1865—1920 // princesse Vera Galitzine; Avant-propos du Comte Raymond de Vogüé. Paris, 1925.

Galtier-Boissière J. Histoire de la Grande Guerre 1914—1918. Paris, 1959.

Iswolsky, Hélène. No time to grieve...: an autobiographical journey // New York, 1986.

Kalmykov A.D. Memoirs of a Russian Diplomat: Outposts of the Empire, 1893—1917. New Haven, 1971.

Lensen, George Alexander. Russian diplomatic and consular officials in East Asia / Sophia University, 1968.

Lichnowsky, prince Karl Max. Ma mission à Londres. Paris, 1918.

- Lirondel A. Poète Alexeï Tolstoï. L'homme et les œuvres. Paris. 1912.
- Longworth, Alice Roosevelt.* Crowded Hours. Reminiscences. New York. 1933.
- Nekliudov A.V.* Diplomatic reminiscences before and during the World War, 1911—1917. New York, 1920.
- Rosen R.R.* Forty years of diplomacy. London. 1922.
- Schebeko N.* Souvenirs: essai historique sur les origines de la guerre de 1914. Préface de Jules Cambon. Paris, 1936.
- Sforza, conte, Carlo.* L' Énigme Chinoise. Paris, 1928.
- Shelking E.N.* The Game of Diplomacy. London, 1918.
- Soroka M.* Britain, Russia and the Road to the First World War: The Fateful Embassy of Count Aleksandr Benckendorff (1903—16).
- Taube, M.* La politique éxterieure russe d' avant-guerre. Paris. 1928.
- Tcharykow, N.V.* Glimpses of High Politics. London, 1931.
- Trouche, Marcel.* Le Quartier Diplomatique de Pékin. Etude historique et juridique // Thèse pour le doctorat. Paris. 1935.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Вместо предисловия	5
Николай Николаевич Шебеко	9
Сергей Николаевич Свербеев	39
Михаил Николаевич Гирс	68
Граф Александр Константинович Бенкендорф	95
Князь Иван Александрович Кудашев	125
Александр Петрович Извольский	149
Георгий (Юрий) Петрович Бахметев	176
Василий Николаевич Крупенский	202
Приложение 1	226
Приложение 2	234
Приложение 3	239
Список литературы	242

Евдокимова Е. В.

E 15 Последние послы Российской империи. История и судьбы / Елена Евдокимова. — М.: Молодая гвардия, 2023. — 256 с.: ил. — (Биографика: Классика).

ISBN 978-5-235-05072-3

О них, о последних послах Российской империи, представлявших нашу страну в переломный момент её истории, написана эта книга. В ней рассказано, прежде всего, не о тонкостях внешней политики, не только и не столько о дипломатических победах и поражениях, но в основном о личностях, о судьбах. О характерах, об отношении с коллегами, о семьях, о воспитании... Эти люди не просто слепо выполняли указания своего Государя и министра иностранных дел, но, обладая проницательностью, политическим чутьём и умением устанавливать доверительные отношения с официальными лицами страны пребывания, пользуясь в ней уважением, часто могли влиять на ход тех или иных событий.

Это граф Александр Константинович Бенкendorф (посол в Великобритании), Александр Петрович Извольский (посол во Франции), Михаил Николаевич Гирс (посол в Турции, затем — в Италии), Николай Николаевич Шебеко (посол в Австро-Венгрии), Сергей Николаевич Свербеев (посол в Германии), князь Иван Александрович Кудашев (посол в Испании), Георгий (Юрий) Петрович Бахметев (посол в Северо-Американских Соединённых Штатах) и Василий Николаевич Крупенский (посол в Японии).

**УДК 323(092)
ББК 66.3(2Рос)8**

знак информационной **16+**
продукции

Евдокимова Елена Валерьевна
ПОСЛЕДНИЕ ПОСЛЫ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ.
ИСТОРИЯ И СУДЬБЫ

Редактор **М. К. Залесская**

Художественный редактор **К. В. Забусик**

Технический редактор **М. П. Качурина**

Корректор **Е. Ю. Толкачева**

Сдано в набор 19.04.2023. Подписано в печать 15.05.2023. Формат 84x108/32.
Бумага офсетная № 1. Печать офсетная. Гарнитура «Newton». Усл. печ. л. 13,44. Тираж 500 экз.

Издательство АО «Молодая гвардия». Адрес издательства: 127055, Москва,
Сущевская ул., 21. Internet: <http://gvardiya.ru>. E-mail: dsel@gvardiya.ru

Отпечатано в АО «Т 8 Издательские Технологии» (АО «Т 8»)
г. Москва, Волгоградский проспект, дом 42, корп. 5

ISBN 978-5-235-05072-3